

**13 октября**

*(30 сентября ст.ст.)*

Сегодня Православная Церковь отмечает память святителя Григория, просветителя Армении.

Святой Григорий родился около 240 года. Он был сыном парфянского сатрапа Анака, который по приказу перского царя из рода Сассанидов умертвил царя Армении. За это преступление Анак и вся его семья были казнены, выжить удалось только святому Григорию и его младшему брату, которые будучи ещё детьми, были перевезены кормилицей в Каппадокию, римскую область Малой Азии. Именно там Григорий познакомился с основами христианской веры и принял крещение. Принадлежа к царской крови Григорий женился на молодой девушке царских кровей Юлии, которая родила ему двух сыновей.

К этому времени на трон Армении восходит царь Тиридат третий. Он пригласил святого Григория ко двору. Просвещённый благодатью Божией и беседами со святым Григорием царь решил разрушить идолы и упразднить язычество по всей стране. Затем вместе со своей сестрой царь собственноручно помогал постройке центральной церкви, посвящённой святой мученице Рипсиме и её сотоварищам. Однако в Армении ещё не было христианского епископа. Тогда царь предложил святому Григорию отправиться в Цезарию, где митрополит Леонтий рукоположил его в епископский сан и назначил католикосом новой Армянской Церкви. Титул католикоса раньше носили светские правители, которые отвечали за государственный порядок в определённой области или стране. Впоследствии этот титул из светского употребления перешёл к патриархам Армении и других восточных Церквей, в частности к церкви Грузии.

Вернувшись в свою страну святитель Григорий крестил царя Тиридата и всё его воинство и подчинённых. Местом для своей епископской кафедры он выбрал город Арташат, расположенный на берегу реки Аракс. Святой постоянно занимался миссионерской деятельностью распространения Благой евангельской Вести. Таким образом, ещё до обращения римского императора Константина

Великого Армения стала первым в истории официальным христианским государством, из которого впоследствии свет веры Христовой распространился во всему Кавказу. Исторически, в начале 3 века первым принявшим христианство на официальном уровне был правитель города Эдессы Абдар, царь Осроенского царства. Однако его царство являлось всего лишь малой частью ассирийского народа, тогда как территория христианской Армении охватывала весь армянский народ.

Распространив христианство по всей Армении и в прилежащих к ней районах, рукоположив 15 епископов, святой Григорий оставил своё епископское место своему младшему сыну Аристакесу, ставшему вторым католикосом армянским. Нужно знать, что вплоть до конца 7 века православные епископы имели право жениться и иметь семью.

В последний период своей жизни святитель Григорий уединился и поселился в пещере горы Сабух, вкушая пищу всего один раз в 40 дней и проводя всё своё время в молитве и собеседовании с Богом. Проведя с затворе, 8 лет святитель Григорий отошёл ко Святой Троице в 328 году, свет Которой он так усердно проливал на свой народ. Мощи святителя покоятся в кафедральном соборе Эчмиадзина.

***Святителю отче Григорие, моли Бога о нас!***